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Onderwerp Beantwoording artikel 45 vragen van CDA en Volt over RvO Maatschappelijke 
Diensttijd 

Versienummer 1 
 
Portefeuillehouder Michiel van Willigen 
 
Bijlagen 
1. Schriftelijke vragen ex. art. 45 RvO Maatschappelijke Diensttijd 
 
Ontwerp besluit 
De raad wordt voorgesteld kennis te nemen van de beantwoording van de artikel 45 vragen over RvO 
Maatschappelijke Diensttijd. 
  



 

2/4 

 

      
 

voorstel 

 

 

 

      
 Datum 10 april 2024    

Inleiding 
Door de fracties van CDA en Volt zijn op 25 maart 2024 vragen gesteld over Maatschappelijke 
Diensttijd (MDT) in Zwolle. Het bieden van mogelijkheden aan jongeren voor MDT is rijksbeleid, en valt 
onder het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (OCW). Het ministerie van OCW kent 
subsidies toe aan maatschappelijke organisaties voor het uitvoeren van MDT-trajecten. De inzet van 
MDT is dus geen lokaal beleid, maar kan wel van meerwaarde zijn voor jongeren en maatschappelijke 
organisaties in de stad. In Zwolle is Impacter de grootste aanbieder van MDT-trajecten. In 
samenspraak met Impacter beantwoorden wij de vragen als volgt. 
 
Kernboodschap 
 

1. Is het college van burgemeester en wethouders het eens met de fracties van CDA en Volt dat 
de Maatschappelijke Diensttijd (MDT) een waardevolle bijdrage levert aan de ontwikkeling van 
jongeren en dat het gestimuleerd moet worden onder de jongeren in Zwolle? 
 
Antwoord: Het college onderschrijft het belang van maatschappelijke betrokkenheid van onze 
jongeren in Zwolle. Het volgen van een MDT-traject ziet het college dan ook als een waardevol 
middel om deze betrokkenheid te vergroten. 
 

2. Hoe wordt de Maatschappelijke Diensttijd momenteel gepromoot en gefaciliteerd binnen de 
gemeente Zwolle? Acht het college dit voldoende? Is het college bereid om op de 
gemeentelijke website aandacht te besteden aan de MDT? 
 
Antwoord: In de stad Zwolle worden sinds 2018 MDT-trajecten aangeboden door Impacter, 
een zelfstandig project dat valt onder Travers Welzijn en ZwolleDoet! Impacter is gestart in 
Zwolle en is momenteel, naast Zwolle, actief in dertien andere gemeenten die zijn verspreid 
over Noord-oost Nederland. 

Travers Welzijn en ZwolleDoet! promoten Impacter Zwolle via sociale media en de 
website. Via deze kanalen worden verhalen en initiatieven van deelnemende jongeren 
(Impacters) gedeeld en worden jongeren gevraagd om advies. De meeste jongeren en 
organisaties bereikt Impacter door mond-tot-mond reclame. Daarnaast zoeken de 
jongerencoaches jongeren op bij jongerencentra en op andere plekken in de stad. Ook via het 
onderwijs worden veel jongeren bereikt, bijvoorbeeld door gastlessen of promotie-acties. 

Kortom, de doelgroep wordt via de verschillende kanalen al goed gevonden. Het 
toevoegen van de gemeentelijke website als communicatiekanaal aan het huidige aanbod, kan 
waardevol zijn om de waarde van MDT voor de Zwolse jongeren extra onder de aandacht te 
brengen. 

 
3. Welke organisaties in Zwolle bieden mogelijkheden voor jongeren om deel te nemen aan de 

Maatschappelijke Diensttijd? Zijn er voldoende keuzemogelijkheden beschikbaar? 
 
Antwoord: Impacter is de grootste aanbieder in Zwolle. Futureproof, Regio Zwolle United, 
Wereldgozers en -meiden en Playing for success zijn andere MDT-aanbieders in de stad. 
Jongeren worden met bemiddeling van de MDT-aanbieder gematcht met een organisatie waar 
zij hun MDT kunnen doen (de zogenaamde ‘doe-locaties’). Het is vaak makkelijker om een 
doe-locatie te vinden binnen non-profit organisaties of in de culturele sector dan in de 
commerciële sector. 
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Vanaf de start van Impacter in 2018 zijn er meer dan voldoende doe-locaties waaruit 
jongeren kunnen kiezen. De ‘wijzen uit het Oosten’ (professionals met een groot netwerk) en 
het jongerennetwerk van Travers Welzijn en ZwolleDoet! spelen hierin een belangrijke rol. 

Ten slotte hebben Travers Welzijn en ZwolleDoet! een gezamenlijke subsidieaanvraag 
gedaan met 4 MDT-aanbieders en 8 andere organisaties in IJsselland. Deze is gehonoreerd. 
Dit betekent dat we in de regio de komende 3 jaar inzetten op nog meer samenwerking en het 
verbreden van het MDT-aanbod. 

 
4. In hoeverre wordt er binnen de gemeente Zwolle samengewerkt met scholen en 

onderwijsinstellingen om jongeren te informeren over de Maatschappelijke Diensttijd? 
 
Antwoord: In de stad Zwolle werkt Impacter Zwolle samen met: Hogeschool Windesheim, 
Greijdanus, Celeanum, Hogeschool Viaa, Landstede, Deltion College, Thomas a Kempis, 
Katholieke Pabo, Enjij en Menso Alting. 

 
5. Hoeveel jongeren hebben zich sinds 2020 per jaar aangemeld voor de Maatschappelijke 

Diensttijd in Zwolle? 
 
Antwoord: Sinds 2020 hebben ongeveer 250 jongeren per jaar deelgenomen aan Impacter 
Zwolle. Sinds 2018 hebben in totaal 2.100 jongeren in Zwolle en andere gemeentes een 
Impacter-traject uitgevoerd.  

 
6. Op welke wijze meet en evalueert de gemeente Zwolle de impact van de Maatschappelijke 

Diensttijdprogramma's op de deelnemende jongeren en de gemeenschap? 
 
Antwoord: Evaluatie van het programma Maatschappelijke Diensttijd vindt plaats in opdracht 
van het ministerie van OCW en/of uitvoerende partners. In Zwolle (en regio) meten en 
evalueren Travers Welzijn en ZwolleDoet! de impact van MDT op de volgende manieren:  
- Onderzoek en methodiekbeschrijving door de Geluksacademie. 
- Met Stichting Alexander is een jongerenmonitor ontwikkeld.  
- Onderzoeksbureau Verian doet namens het landelijk kernteam MDT onderzoek naar de 
effecten, door middel van jongerenvragenlijsten. Daarnaast worden aanbieders als Impacter 
door het kernteam MDT getoetst, zodat ze het ‘MDT proof label’ kunnen gebruiken. 

 
7. Welke uitdagingen ondervindt het college van burgemeester en wethouders met betrekking tot 

de uitvoering en bevordering van de Maatschappelijke Diensttijd (MDT) binnen onze 
gemeente? 
 
Antwoord: MDT is rijksbeleid. Het ministerie van OCW subsidieert hiervoor maatschappelijke 
organisaties die MDT-trajecten aanbieden. De gemeente speelt daar een beperkte rol in. Op 
dit moment is de gemeente Zwolle betrokken bij ‘Impacter Windesheim’. Daarnaast is het 
voornemen om vanuit de samenwerking passend onderwijs en jeugdhulp/sociaal domein de 
meerwaarde van een sterkere verbinding van MDT en scholen voor voortgezet onderwijs te 
verkennen. 

 
8. Welke financiële middelen worden binnen de gemeente Zwolle beschikbaar gesteld voor de 

ondersteuning en uitvoering van de Maatschappelijke Diensttijd? 
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Antwoord: Impacter Zwolle wordt gefinancierd door het Landelijke Actieprogramma 
Maatschappelijke Diensttijd. Vanuit de gemeente Zwolle wordt MDT indirect ondersteund door 
het faciliteren van het jongerenplatform Blauwhaus, waar Zwolse jongeren o.a. contact kunnen 
zoeken met MDT-organisaties in de stad. Als één van de ‘Wijzen uit het Oosten’ levert 
wethouder van Willigen daarnaast een belangrijke bijdrage aan Impacter, door zijn uitgebreide 
netwerk beschikbaar te stellen om een zo perfect mogelijke match mogelijk te maken tussen 
jongere en maatschappelijke organisatie. 

 
9. Wat zijn de toekomstplannen van de gemeente Zwolle met betrekking tot de Maatschappelijke 

Diensttijd? 
 
Antwoord: We zetten in op de voorgenomen verkenning naar een steviger verbinding tussen 
Maatschappelijke Diensttijd en scholen voor voortgezet onderwijs. 

 
 
 
Openbaarheid 
Deze nota is openbaar. 
 
 
Burgemeester en wethouders van Zwolle, 
 
 
burgemeester, Peter Snijders 
 
secretaris, Dick Emmer 

https://traverswelzijn.nl/diensten/blauwhaus/

